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 PREFEITURA MUNICIPAL DE PIRAQUARA 
Estado do Paraná 

 

EDITAL DE CONCURSO PÚBLICO Nº 724/2024 
DATA DA PROVA: 16/06/2024 - PERÍODO: MANHÃ 

 

 

 
Caderno de Questões Objetivas 

OPM 

 

OPERADOR DE MÁQUINA 
 

  
 

 

 Seu nome completo 

 

 INSTRUÇÕES: 
 As páginas deste caderno estão numeradas e contêm 40 (quarenta) questões com 05 (cinco) 
alternativas (a,b,c,d,e) cada questão. 
 O candidato não poderá levar o Caderno de Provas de Múltipla Escolha, devendo ao final da 
prova devolver o mesmo ao fiscal de sala juntamente com a FOLHA DE RESPOSTAS (Gabarito). 
 O candidato poderá levar a folha de rascunho com as marcações da FOLHA DE RESPOSTAS, 
conforme especificado abaixo. 
  
 ATENÇÃO: 

1. Verifique se as páginas deste caderno estão corretas. 
2. Verifique na FOLHA DE RESPOSTAS se o seu nome, nº do documento e o cargo para 

o qual concorre estão corretos. 
3. Observe as recomendações impressas na FOLHA DE RESPOSTAS. 
4. Leia atentamente cada questão e assinale na FOLHA DE RESPOSTAS a opção que a 

responde corretamente. 
5. Se você precisar de algum esclarecimento consulte o fiscal. 
6. Você dispõe de 4 (quatro) horas para fazer a prova, inclusive o preenchimento da 

FOLHA DE RESPOSTAS. Faça-a com tranquilidade, mas CONTROLE O TEMPO. 
 
Candidato(a), anote as suas respostas abaixo e destaque na linha pontilhada. 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

 

01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

                    

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 

                    



2 | P á g i n a  
 

Questões de Língua Portuguesa 
 
01)  Assinale a alternativa que contém a 
palavra grafada corretamente: 
 
a)  Complecso. 
b)  Reflexo. 
c)  Exposissão. 
d)  Jente. 
e)  Complecso. 
 
02)  Marque a alternativa que contém a 
divisão silábica feita de forma correta: 
 
a)  De-sen-volvi-men-to. 
b)  Extra-or-di-ná-rio. 
c)  Ar-qui-te-tu-ra. 
d)  De-mo-cra-cia. 
e)  Cai-xin-há. 
 
03)  Podemos afirmar que está escrito de 
forma correta a seguinte palavra: 
 
a)  Igrega. 
b)  Majia. 
c)  Fugão. 
d)  Preguiça. 
e)  Pandero. 
 
04)  Marque a alternativa que contém a 
divisão silábica feita de forma INCORRETA: 
 
a)  Sin-ta-xe. 
b)  Fi-lo-so-fi-a. 
c)  Ele-tro-do-més-ti-co. 
d)  Sus-ten-ta-bi-li-da-de. 
e)  Cai-xa. 
 
05)  Assinale a alternativa que contém a 
palavra grafada corretamente: 
 
a)  Reçeita. 
b) Justissa. 
c)  Alface. 
d)  Intereçar. 
e)  Atenssão. 
 
06)  É uma palavra acentuada de forma 
correta: 
 
a)  Colonía. 
b)  Lagríma. 
c)  Feijão. 
d)  Açucár. 
e)  Cópo. 
 
 

07)  Assinale a alternativa que contém 
uma frase pontuada de forma INCORRETA: 
 
a)  O João ex-integrante da comissão, 
veio, assistir à reunião. 
b)  Então, minha cara, não há mais o que 
se dizer! 
c)  Nada se fez, naquele momento, para 
que pudéssemos sair! 
d)  "Por favor, não me deixe aqui!" 
e)  Desculpem por termos colocado fogo 
na casa!  
 
08)  Podemos afirmar que está escrito de 
forma correta a seguinte palavra: 
 
a)  Amortisar 
b)  Deslizar. 
c)  Morbides. 
d)  Pequenes. 
e)  Toalia. 
 
09)  Marque a alternativa onde o plural foi 
usado de forma correta: 
 
a)  Alemões. 
b)  Troféus. 
c)  Capitões. 
d)  Chapéis. 
e)  Cidadões. 
 
10)  Assinale a alternativa que contém a 
palavra grafada corretamente: 
 
a)  Táboa. 
b) Mágua. 
c)  Limpesa. 
d)  Passei. 
e)  Lenssol. 
 

Questões de Matemática 
 
11)  Podemos afirmar que 50 quilômetros 
equivalem a: 
 
a)  500 metros. 
b)  5.000 metros. 
c)  50.000 metros. 
d)  50.000 centímetros. 
e)  500.000 centímetros. 
 
12)  Daniel comprou um carro por R$ 
30.000,00. Após uma batida, o mesmo 
veículo sofreu uma desvalorização de 15%. 
Nesse sentido, podemos afirmar que 
atualmente seu carro vale: 
 
a)  R$ 20.500,00. 
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b)  R$ 22.500,00. 
c)  R$ 25.500,00. 
d)  R$ 28.500,00. 
e)  R$ 30.000,00. 
 
13)  Resolva a expressão abaixo e 
marque a alternativa que contém seu 
resultado: 
 
54 + 88 + 51 - 56 
 
a)  124. 
b)  137. 
c)  185. 
d)  201. 
e)  300. 
 
14)  Em uma empresa há 20 funcionários, 
sendo que 30% são homens. Dessa forma, 
podemos afirmar que há na empresa: 
 
a)  2 homens. 
b)  4 homens.  
c)  5 homens.  
d)  6 homens. 
e)  8 homens. 
 
15)  Em uma prova de matemática de 80 
questões, Carlos acertou apenas 20. Nesse 
sentido, podemos afirmar que Carlos teve 
um aproveitamento de: 
 
a)  25% das questões. 
b)  30% das questões. 
c)  35% das questões. 
d)  40% das questões. 
e)  45% das questões. 
 

Questões de Conhecimentos Gerais 
 
16)  Quem nasce em Piraquara é: 
 
a) Piraquarano. 
b)  Piraquariensiano. 
c)  Piraquarense. 
d)  Piraquariano. 
e)  Piraquariense. 
 
17)  O Rio Grande do Sul, desde o mês de 
abril de 2024, enfrente dificuldades em 
função do evento natural que ocorre no 
estado, caracterizado por: 
 
a)  Estiagem. 
b)  Enchentes. 
c)  Terremoto. 
d)  Onda de calor. 
e)  Seca. 

18) Em que ano foi inaugurada a Igreja 
Matriz do Senhor Bom Jesus dos Passos 
em Piraquara? 
 
a)  1.920. 
b)  1.921. 
c)  1.922. 
d)  1.923. 
e)  1.924. 
 
19)  Pelourinho é considerado um grande 
mergulho na história e cultura do Brasil, 
pois abriga um conjunto arquitetônico 
colonial bem preservado, com ruas 
estreitas e casarões coloridos que chamam 
a atenção. 
 
Pelourinho está localizado em: 
 
a) Salvador. 
b)  Recife. 
c)  Sergipe 
d)  Fortaleza. 
e)  Maceió. 
 
20)  Estudos e pesquisas afirmam que 
independentemente da idade, o uso 
excessivo de telas causa depressão, 
ansiedade, aumenta a irritabilidade, afeta o 
sono, as interações e o aprendizado, entre 
outras complicações. 
 
A esse respeito é correto afirmar que:  
 
a)  Uso excessivo de tecnologia não afeta 
a saúde mental 
b)  O uso de tecnologia não pode ser 
descontrolado e excessivo. 
c)  As redes sociais não interferem no 
comportamento das pessoas. 
d)  Ficou comprovado que as telas não 
atrapalham o aprendizado. 
e)  A irritabilidade é apenas um estado 
particular da pessoa. 
 

Questões de Conhecimento Específico 
 
21)  As provas ou competições 
desportivas, inclusive seus ensaios, em via 
aberta à circulação, só poderão ser 
realizadas mediante prévia permissão da 
autoridade de trânsito com circunscrição 
sobre a via e dependerão de: 
 
I - Autorização expressa da respectiva 
confederação desportiva ou de entidades 
estaduais a ela filiadas. 
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II - Caução ou fiança para cobrir possíveis 
danos materiais à via. 
III - Contrato de seguro contra riscos e 
sinistros em favor de terceiros. 
IV - Prévio recolhimento do valor 
correspondente aos custos operacionais 
em que o órgão ou entidade permissionária 
incorrerá. 
 
Estão corretas: 
 
a) I, II e III, apenas. 
b) II, III e IV, apenas. 
c) III e IV, apenas. 
d) I, II, III, IV. 
e) I, II e IV, apenas. 
 
22)  Os passageiros de motocicletas, 
motonetas e ciclomotores só poderão ser 
transportados: 
 
I - Segurando o guidom com as duas mãos. 
II - Utilizando capacete de segurança. 
III - Em carro lateral acoplado aos veículos 
ou em assento suplementar atrás do 
condutor. 
IV - Usando vestuário de proteção, de 
acordo com as especificações do 
CONTRAN. 
V - Utilizando o cinto de segurança. 
 
Estão corretas: 
 
a) I, II e III, apenas. 
b) II, III e IV, apenas. 
c) III, IV e V, apenas. 
d) I, II, III, IV e V. 
e) I, II e IV, apenas. 
 
23)  Qual dos seguintes símbolos indica 
que haverá uma lombada à frente? 
 

a)  . 

b) . 

c) . 

d)  . 

e)  . 
 
24)  Analise a seguinte figura: 
 

 
 
Qual manobra é correta? 
 
a) Depende do tamanho do veículo. 
b) Tanto faz. 
c) Manobra 1. 
d) Manobra 2. 
e) O que chegar primeiro. 
 
25)  O que significa esse símbolo? 
 

 
 
a) Duplo sentido de circulação. 
b) Alfândega. 
c) Passagem obrigatória. 
d) Sentido de circulação da via. 
e) Siga em frente. 
 
26)  Em máquinas pesadas o que sugere 
este símbolo? 
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a)  CUIDADO - Existe um perigo de 
esmagamento quando se abaixa a lança ou 
quando cai uma carga. Afaste-se da lança 
quando a máquina estiver em operação. Caso 
não se fique longe da lança, isso poderá 
causar ferimentos ou morte. 
b)  CUIDADO - Existe perigo de 
esmagamento quando as seções da lança 
estão sendo retraídas ou estendidas. Afaste-se 
da lança quando a máquina estiver em 
operação. Caso não se esteja afastado da 
lança quando a máquina estiver em operação, 
isso poderá causar ferimentos ou morte. 
c)  CUIDADO - Danos estruturais, 
capotagens, alterações ou reparos impróprios 
podem prejudicar a capacidade de proteção 
desta estrutura, invalidando esta certificação. 
Não solde nem faça furos na estrutura. Isso 
invalidará a certificação. Consulte um 
revendedor Caterpillar para determinar as 
limitações desta estrutura, sem invalidar sua 
certificação. 
d)  Existe o perigo de esmagamento 
quando se levanta ou abaixa os 
estabilizadores. Assegure que as pessoas 
fiquem afastadas quando os estabilizadores 
estiverem sendo levantados ou abaixados. A 
operação dos estabilizadores quando houver 
pessoas nas proximidades da máquina pode 
resultar em ferimentos ou morte. 
e) CUIDADO - Sistema sob pressão! O 
líquido arrefecedor quente pode causar 
queimaduras graves, ferimentos ou morte. 
Para abrir a tampa do bocal de enchimento do 
sistema de arrefecimento, desligue o motor e 
espere até que os componentes do sistema de 
arrefecimento esfriem. Afrouxe lentamente a 
tampa de pressão do sistema de 
arrefecimento, para aliviar a pressão. Leia e 
entenda o Manual de Operação e Manutenção 
antes de fazer qualquer manutenção do 
sistema de arrefecimento. 
 

27)  Usando uma escavadeira hidráulica 
(pantaneira) quando na escavação em 
terrenos íngremes para introdução de 
manilhas (tubos) de 80 cm com bolsa, o 
correto é: 
 
a) Começar de cima para baixo. 
b) Começar de baixo para cima. 
c) Tanto faz. 
d) Começar do meio e depois descer. 
e) Apenas começar o trabalho. 
 
28)  Serão observados 30 (trinta) minutos 
para descanso a cada 
___________________ na condução de 
veículo rodoviário de passageiros, sendo 
facultado o seu fracionamento e o do tempo 
de direção. Escolha a opção que preenche 
a lacuna: 
 
a) 4 (quatro) horas. 
b) 4 (quatro) horas e meia. 
c) 5 (cinco) horas. 
d) 5 (cinco) horas e meia. 
e) 6 (seis) horas. 
 
29)  Quando no cascalhamento de uma 
estrada rural, qual a máquina mais indicada 
para dar o acabamento final? 
 
a) Pá carregadeira. 
b) Motoniveladora. 
c) Retroescavadeira. 
d) Trator esteira. 
e) Escavadeira Hidráulica. 
 
30)  Quarenta quilômetros por hora é a 
velocidade máxima que se pode 
desenvolver em uma via: 
 
a) Local. 
b) Coletora. 
c) Arterial. 
d) Avenida. 
e) Rural não pavimentada. 
 
31)  Analise a seguinte ilustração: 
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Verifique as seguintes assertivas quanto a 
organização dos trabalhos de uma pá 
carregadeira no carregamento de 
caminhões caçamba e assinale a alternativa 
incorreta: 
 
a) Estabeleça o ciclo de trabalho o mais 
curto possível. A disposição correta dos 
caminhões é muito importante para um manejo 
eficiente. 
b) Se necessário podem ser gastos 
alguns minutos para nivelar a área de trabalho. 
Terrenos planos para manobras do trator e 
áreas de estacionamento niveladas, para 
caminhões, contribuirão para maior aceleração 
do trabalho. 
c) Mantenha a distância de transporte a 
mais curta possível; quanto menor a distância 
de transporte, mais curto será o ciclo de 
trabalho. 
d) A concha da máquina nunca deve ficar 
muito cheia, pois tal situação seria um perigo 
eminente quando no carregamento de 
caminhões. 
e) Nenhuma das alternativas. 
 
32)  Os veículos destinados a socorro de 
incêndio e salvamento, os de polícia, os de 
fiscalização e operação de trânsito e as 
ambulâncias, além de prioridade no 
trânsito, gozam de livre circulação, 
estacionamento e parada, quando em 
serviço de urgência, de policiamento 
ostensivo ou de preservação da ordem 
pública, observadas a seguinte disposição: 
 
a) Quando os dispositivos regulamentares 
de alarme sonoro e iluminação intermitente 
estiverem acionados, indicando a proximidade 
dos veículos, todos os condutores deverão 
deixar livre a passagem pela faixa da direita, 

indo para a esquerda da via e parando, se 
necessário. 
b) O uso de dispositivos de alarme sonoro 
e de iluminação intermitente poderá ocorrer 
por ocasião da efetiva prestação de serviço de 
urgência e em outras situações. 
c) A prioridade sintética se da quando 
efetivamente as conclusões simétricas não 
perco adirem a sistema do fluxo. 
d) A prioridade de passagem na via e no 
cruzamento deverá se dar com velocidade 
aumentada e com os devidos cuidados de 
segurança. 
e) As prerrogativas de livre circulação e de 
parada serão aplicadas somente quando os 
veículos estiverem identificados por 
dispositivos regulamentares de alarme sonoro 
e iluminação intermitente. 
 
33)  Observe a seguinte ilustração: 
 

 
 
Posicione o fundo da caçamba no solo, 
com uma leve inclinação para baixo para 
facilitar a penetração. Nesse tipo de 
escavação, os dentes representam um 
papel muito importante. Engate uma 
marcha ______________ e aumente a 
rotação do motor. Abaixe a caçamba até o 
solo. Quando a profundidade desejada for 
alcançada, nivele a caçamba e continue 
para frente. Quando completar a passada 
ou quando a caçamba estiver cheia, incline-
a para trás. Empurrar o material em frente 
da caçamba é pura perda de tempo. 
Escolha a opção que preenche a lacuna: 
 
a) Rápida. 
b) Ampliada. 
c) Ligeira. 
d) Veloz. 
e) Reduzida. 
 
34)  CTB – Código de Trânsito Brasileiro; 
O uso de luzes em veículo obedecerá às 
seguintes determinações: 
 
I - O condutor manterá acesos os faróis do 
veículo, por meio da utilização da luz baixa, 
mesmo durante o dia, em vias urbanas. 
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II - O condutor manterá acesos os faróis do 
veículo, por meio da utilização da luz baixa 
à noite. 
III - O condutor manterá acesos os faróis do 
veículo, por meio da utilização da luz baixa 
mesmo durante o dia, em túneis e sob 
chuva, neblina ou cerração. 
IV - Nas vias não iluminadas o condutor 
deve usar luz alta, exceto ao cruzar com 
outro veículo ou ao segui-lo. 
V - A troca de luz baixa e alta, de forma 
intermitente e por curto período de tempo, 
com o objetivo de advertir outros 
motoristas, poderá ser utilizada para 
indicar a intenção de ultrapassar o veículo 
que segue à frente, para indicar a existência 
de blitz ou patrulhamento ostensivo policial 
e ainda para indicar a existência de risco à 
segurança para os veículos que circulam 
no sentido contrário. 
 
Estão corretas: 
 
a) I, II e III, apenas. 
b) II, III e IV, apenas. 
c) III, IV e V, apenas. 
d) I, III e V, apenas. 
e) I, II, III, IV e V. 
 
35)  A velocidade máxima permitida para 
a via será indicada por meio de sinalização, 
obedecidas suas características técnicas e 
as condições de trânsito, em vias rurais 
onde não existir sinalização 
regulamentadora, a velocidade máxima que 
um caminhão poderá desenvolver em uma 
rodovia de pista dupla será: 
 
a) Oitenta quilômetros por hora. 
b) Noventa quilômetros por hora. 
c) Cem quilômetros por hora. 
d) Cento e dez quilômetros por hora. 
e) Cento e vinte quilômetros por hora. 
 
36)  O condutor de veículo só poderá 
fazer uso de buzina, desde que em toque 
breve, nas seguintes situações: 
 
I - Para cumprimentar amigos distraídos do 
outro lado da rua. 
II - Para fazer as advertências necessárias a 
fim de evitar sinistros. 
III - Fora das áreas urbanas, quando for 
conveniente advertir a um condutor que se 
tem o propósito de ultrapassá-lo. 
IV - Quando for ultrapassar o semáforo que 
se encontra na cor amarela. 
 

Estão corretas: 
 
a) I e II, apenas. 
b) II e III, apenas. 
c) I, apenas. 
d) III e IV, apenas. 
e) I e IV, apenas. 
 
37)  Os ciclomotores devem ser 
conduzidos pela ____________ da pista de 
rolamento, preferencialmente no centro da 
faixa mais à ____________ ou no bordo 
direito da pista sempre que não houver 
acostamento ou faixa própria a eles 
destinada, proibida a sua circulação nas 
vias de trânsito rápido e sobre as calçadas 
das vias urbanas. Escolha a opção que 
preenche corretamente e respectivamente 
as lacunas deixadas no texto: 
 
a) Direita, esquerda. 
b) Esquerda, direita. 
c) Direita, centro. 
d) Esquerda, esquerda. 
e) Direita, direita. 
 
38)  Qual dos seguintes símbolos indica 
haverá uma curva acentuada à esquerda? 
 

a)  . 

b) . 

c) . 

d) . 

e) . 
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39)  O que significa esse símbolo? 
 

 
 
a) Duplo sentido de circulação. 
b) Passagem obrigatória. 
c) Vá em frente. 
d) Sentido de circulação da via. 
e) Siga em frente. 
 
40)  Em tratores o seguinte símbolo: 
 

 
 
Indica: 
 
a) As horas trabalhadas. 
b) As rotações por minuto desenvolvida 
pelo motor. 
c) O nível de combustível dentro do 
tanque. 
d) A pressão do óleo do motor. 
e) Se a bateria está sendo carregada, ou 
não pelo alternador. 


